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I 0114/2015 (BJD) 

Interpellation Peter Schafer (SP, Olten): Amtliche Vermessung - Nachführungen 

(02.09.2015)  

 

Die amtliche Vermessung ist eine wichtige Sache; Karten und Pläne müssen aktuell und 

rechtsgültig sein. Veränderungen von Grundstücksgrenzen, der Bau von neuen Gebäuden etc. 

lösen ein Nachführen der Vermessung aus. Für solche Nachführungen hat der Regierungsrat 

den Kanton Solothurn in sechs Gebiete aufgeteilt, in welchen nur der zuständige, patentierte  

Nachführungsgeometer Nachführungen vornehmen darf. Grundsätzlich gilt das Verursacher-

prinzip. Wer eine Grenzänderung in Auftrag gibt oder ein Gebäude erstellen lässt, muss auch 

die Kosten für die Nachführung berappen. Dabei kommt ein, von den kantonalen Behörden 

festgelegter Tarif für die Nachführung zur Anwendung. 

 

Gerne stellt die SP Fraktion dem Regierungsrat zu diesem Thema Fragen: 

1. Bewährt sich die Aufteilung des Kantons in 6 Gebiete, mit 6 verschiedenen Nachführungs-

geometern?  

2. Wäre es für den Regierungsrat auch denkbar, diese wichtige Aufgabe des Nachführens zu 

kantonalisieren und durch kantonale Angestellte ausführen zu lassen? 

3. Wie hoch sind die Geometerkosten für den Kanton, die für kantonseigene Veränderungen 

und Nachführungen ausgegeben wurden in den letzten 5 Jahren? 

4. Kann sich die kantonale Behörde vorstellen, die festgelegten Tarife für die Nachführung 

der amtlichen Vermessung zu senken, damit die Wirtschaft und Privatpersonen vermehrt 

von tieferen Kosten für die Vermessung profitieren könnten? Insbesondere, da zwei Drittel 

der Nachführungsarbeiten im Büro am Computer erledigt werden. 

5. Wie hoch ist der finanzielle Anteil am Gesamtvolumen der einzelnen beauftragten Geo-

meterbüros durch die Arbeiten der amtlichen Vermessung? 

 

Begründung 02.09.2015: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Peter Schafer, 2. Urs Huber, 3. Karl Tanner, Markus Ammann, Markus 

Baumann, Fränzi Burkhalter, Simon Bürki, Simon Esslinger, Hardy Jäggi, Stefan Oser, Franziska 

Roth, Anna Rüefli, Luzia Stocker, Mathias Stricker, Urs von Lerber (15) 


